



Česká školní inspekce

Ústecký inspektorát

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

**Střední odborné učiliště, Odborné učiliště a Učiliště, Trmice,
Václavské náměstí 10**

**Václavské náměstí 10
400 04 Trmice**

Identifikátor školy: 600 011 429

Termín konání inspekce: 2. – 4. únor 2004

Čj.:	f6 1012/04-5031
Signatura:	tf6zx515

PŘEDMĚT INSPEKČNÍ ČINNOSTI

Předmětem inspekční činnosti bylo zjištění a zhodnocení:

- personálních podmínek vzdělávací a výchovné činnosti v učebních oborech 29-56-H/002 Řezník - uzenář a 29-56-E/002 Řeznické a uzenářské práce v předmětu odborný výcvik na smluvním pracovišti v Roudnici nad Labem vzhledem ke schváleným učebním dokumentům ve školním roce 2003/2004 v době inspekce
- materiálně-technických podmínek vzdělávací a výchovné činnosti v učebních oborech 29-56-H/002 Řezník – uzenář a 29-56-E/002 Řeznické a uzenářské práce v předmětu odborný výcvik na smluvním pracovišti v Roudnici nad Labem vzhledem ke schváleným učebním dokumentům ve školním roce 2003/2004 v době inspekce
- průběhu a výsledků vzdělávání a výchovy v učebních oborech 29-56-H/002 Řezník – uzenář a 29-56-E/002 Řeznické a uzenářské práce v předmětu odborný výcvik na smluvním pracovišti v Roudnici nad Labem vzhledem ke schváleným učebním dokumentům ve školním roce 2003/2004 v době inspekce

CHARAKTERISTIKA ŠKOLY

Střední odborné učiliště, Odborné učiliště a Učiliště Trmice je příspěvková organizace zřízená na základě usnesení Rady Ústeckého kraje č. 87/22/2001 ze dne 28. listopadu 2001 pod Č. J. 201/2001. Zřizovatelem organizace je Ústecký kraj. Výuka učebních oborů probíhá podle Rozhodnutí MŠMT č. j. 32 071/2003-21 ze dne 14. 1. 2004 s účinností od 1. 12. 2003.

Škola sdružuje SOU s kapacitou 170 žáků, OU s kapacitou 170 žáků, U s kapacitou 100 žáků a školní jídelnu s kapacitou 200 jídel. V době inspekce měla škola 356 žáků. Stanovené kapacity jednotlivých součástí nebyly překročeny (viz tabulka).

Počty žáků byly kontrolovány podle třídních knih i katalogových listů a souhlasí se statistickým výkazem škol (MŠMT) V25-01 k 30. 9. 2003.

Kód	Obor	I.	II.	III.	Celkem	Forma/dél.
63-51-H/002	Technicko-adm. prac.	23	19	22	64	Denní/3 r.
29-56-H/002	Řezník – uzenář	9	-	-	9	Denní/3 r.
31-58-H/001	Krejčí	12	-	-	12	Denní/3 r.
64-41-L/521	Podnikání v obor. obch. a sl.	28	13	-	41	Denní/2 r.
	Učební obory SOU celkem:	72	32	22	126	
65-52-E/001	Kuchařské práce	26	11	20	57	Denní/3 r.
69-55-E/005	Práce ve zdr. a soc. zař.	16	10	14	40	Denní/3 r.
29-56-E/002	Řeznické a uzenářské práce	13	7	7	27	Denní/3 r.
31-59-E/001	Šití oděvů	14	7	8	29	Denní/3 r.
	Odborné učiliště celkem:	69	35	49	153	
65-51-E/001	Provoz společného stravování	26	17	-	43	Denní/2 r.
66-51-E/001	Obchodní provoz	22	12	-	34	Denní/2 r.
	Učiliště celkem:	48	29	-	77	
	Škola celkem:	189	96	71	356	

Teoretické vyučování je zabezpečeno ve dvou budovách v centru Trmic. Dopravní obslužnost je zajištěna městskou hromadnou dopravou z Ústí nad Labem. Praktické vyučování je zajištěno formou skupinové výuky pod dohledem mistrů odborné výchovy ve vlastních zařízeních (krejčí, šití oděvů, kuchařské práce, provoz spol. stravování) a na smluvních pracovištích v Ústí nad Labem a okolí pro ostatní učební obory. Praktická výuka učebních oborů řezník – uzenář pro výrobu a řeznické a uzenářské práce je zajištěna v masokombinátu v Roudnici nad Labem. Na toto smluvní pracoviště byla zaměřena tematická inspekce

HODNOCENÍ PERSONÁLNÍCH PODMÍNEK VZDĚLÁVACÍ A VÝCHOVNÉ ČINNOSTI VZHLEDEM KE SCHVÁLENÝM UČEBNÍM DOKUMENTŮM

Odborný výcvik žáků učebních oborů řezník – uzenář a řeznické a uzenářské práce řídí vrchní mistrová odborné výchovy (dále jen VMOV), která nespĺňuje podmínky odborné a pedagogické způsobilosti podle platné vyhlášky.

ČŠI sledovala kvalitu výuky předmětu odborný výcvik na smluvním pracovišti v masokombinátu v Roudnici nad Labem. Skupinová výuka je zajišťována třemi mistry odborné výchovy (dále jen MOV). Žádný z nich nespĺňuje podmínku pedagogické způsobilosti. Dva z nich splňují podmínku odborné způsobilosti, třetí je pouze vyučen v oboru a tuto funkci vykonává od října loňského roku. Tomuto pracovníkovi je nápomocen zkušený MOV, vzniklé problémy jsou řešeny okamžitě.

Funkci výchovného poradce vykonávají dva učitelé s vysokoškolským vzděláním. Žádný z nich neabsolvoval předepsané kvalifikační studium pro výchovné poradce. Škola má stanoveného i protidrogového koordinátora, který absolvoval různá školení v této oblasti.

V čele školy je ředitel. Nově zpracovaná organizační struktura umožňuje bezproblémové řízení školy. Organizační řád vymezuje kompetence vedoucích pracovníků. Vzhledem k velikosti školy je jmenován jeden zástupce pro teoretické vyučování (zároveň i statutární zástupce ředitele školy) a jedna zástupkyně pro praktické vyučování. Poradním orgánem školy je pedagogická rada, její činnost je plánována, termíny schůzek jsou pevně stanoveny na celý školní rok. Dalším poradním orgánem ředitele školy je porada vedení, kterou tvoří zástupci ředitele a ekonomka školy. Termíny porad jsou součástí celoročního plánu práce. Informovanost z porad vedení je zajištěna písemnými sděleními na nástěnce ve sborovně školy. Žáci získávají potřebné informace od třídních učitelů, rodiče žáků na rodičovských schůzkách i osobním jednáním ve škole.

Vlastní porady úseku praktického vyučování probíhají nepravidelně. Písemné informace z porad úseku praktického vyučování jsou k dispozici u VMOV. Žáci získávají informace přímo od MOV nebo z nástěnek umístěných na chodbách školy.

Předmětová komise v oblasti odborného výcviku stanovená není. Zástupkyně praktického vyučování, VMOV i MOV jsou členy metodických komisí odborných předmětů. V malé míře jsou řešeny odborné problémy (úprava učebních plánů, osnov), důraz je kladen na řešení absence žáků.

Součástí celoročního plánu práce je i plán kontrolní a hospitační činnosti úseku praktického vyučování. Plánované počty kontrol a hospitací u zástupkyně pro praktické vyučování a VMOV jsou prováděny. Předložené hospitační záznamy mají charakter kontrol. Ve většině případů řeší plnění učebních osnov, BOZP a absenci žáků. I přes uvedená zjištění má tato činnost kladný vliv na kvalitu výchovně vzdělávacího procesu v odborném výcviku. Závěry z kontrolní činnosti využívá vedení školy pro hodnocení MOV podle písemně stanovených kritérií.

Dle předložených zápisů vedení školy jednalo s pedagogickými pracovníky, kteří nesplňují předepsané kvalifikační požadavky. Zároveň byli upozorněni na nutnost doplnit si potřebné vzdělání. Oblast personálních podmínek je řešena výhledovým záměrem školy do roku 2005.

Oblast personálních podmínek ČŠI hodnotí jako dobrou.

HODNOCENÍ MATERIÁLNĚ-TECHNICKÝCH PODMÍNEK VZDĚLÁVACÍ A VÝCHOVNÉ ČINNOSTI VZHLEDEM KE SCHVÁLENÝM UČEBNÍM DOKUMENTŮM

Materiálně-technické podmínky pro výuku učebního oboru řezník – uzenář a řeznické a uzenářské práce v předmětu odborný výcvik na smluvním pracovišti v masokombinátu v Roudnici nad Labem jsou vynikající. Jedná se o pracoviště, které svým vybavením a rozsahem výroby (monopolní postavení v Ústeckém kraji) umožňuje plnit učební osnovy v plném rozsahu.

Ve škole je k dispozici odborná učebna s bohatým obrazovým materiálem, makety jatečných zvířat i videokazety, videorekordér a TV.

Oblast materiálně-technických podmínek vzdělávací a výchovné činnosti na smluvním pracovišti v Roudnici nad Labem vzhledem ke schváleným učebním dokumentům hodnotí ČŠI jako vynikající

HODNOCENÍ PRŮBĚHU A VÝSLEDKŮ VZDĚLÁVÁNÍ A VÝCHOVY

Vyučované obory

Kontrolované učební obory 29-56-H/002 Řezník – uzenář pro výrobu a 29-26-E/002 řeznické a uzenářské práce jsou realizovány v souladu s aktuálním Rozhodnutím MŠMT o zařazení do sítě škol, předškolních zařízení a školských zařízení s účinností od 1. 12. 2003 čj. 32 071/2003-21.

Vzdělávací programy vyučovaných učebních oborů řezník – uzenář pro výrobu a řeznické a uzenářské práce jsou realizovány v souladu s údaji v rozhodnutí o zařazení do sítě škol

Týdenní hodinová dotace předmětu odborný výcvik odpovídá schváleným učebním plánům a platným učebním osnovám, které jsou rozpracovány v denicích evidence odborného výcviku. Úprava v povolené toleranci byla provedena u učebního oboru 29-56-E/002 řeznické a uzenářské práce a to snížením týdenních hodinových dotací o 0,5 hodiny u druhého ročníku a o jednu hodinu u třetího ročníku. Tato úprava učebních plánů a tím i učebních osnov umožňuje žákům obou ročníků společné odjezdy autobusem ze smluvního pracoviště do Ústí nad Labem po celý školní rok 2003/2004

Pečlivě vedené deníky evidence odborného výcviku jednotlivých ročníků průkazně zachycují průběh a plnění učebních osnov.

Výuka předmětu odborný výcvik je v souladu s učebními dokumenty vyučovaných učebních oborů

Naplňování učebních dokumentů je sledováno. Kontrolní činnost je zaměřena na plnění učebních osnov, dodržování BOZP a absenci žáků. Průběžně je porovnáván soulad výuky s rozpracovanými učebními osnovami v deníku evidence odborného výcviku. Na tomto smluvním pracovišti mají MOV zpracovány i přefazovací plány pro každou skupinu.

Tyto plány jsou průběžně sledovány, kontrolovány a vyhodnocovány zástupkyní ředitele pro praktické vyučování.

Kontrola naplňování učebních osnov je účinná.

Rozvržení pracovní doby z psychohygienického hlediska odpovídá potřebám žáků i platné zákonné normě. Práva a povinnosti žáků i v odborném výcviku vymezuje srozumitelně nově zpracovaný školní řád, platný od 2. září 2003. Na začátku školního roku jsou žáci seznámeni s provozním řádem firmy. Tato skutečnost je zaznamenána v deníku evidence odborného výcviku u všech skupin.

Škola má zpracovanou smlouvu s masokombinátem v Roudnici nad Labem o zajištění praxe. Je koncipována v souladu s § 15 a § 16 vyhlášky č. 354/1991 Sb., o středních školách, ve znění pozdějších předpisů. Pracovní doba žáků Odborného učiliště je stanovena podle § 9 odst. 2 a 3 vyhlášky 127/1997 Sb., ve znění pozdějších předpisů. Smlouva zajišťuje žákům vhodné pracovní a hygienické podmínky, není opomenuta bezpečnost a ochrana zdraví při práci žáků. Firma poskytuje žákům obědy zdarma. Způsob odměňování žáků za produktivní práci je prováděn podle novelizované školní směrnice ze dne 12. ledna 2004. Odměny za produktivní práci vyplácí škola.

Na kontrolovaném smluvním pracovišti v masokombinátu v Roudnici nad Labem jsou jednotlivé body uzavřené smlouvy ze strany firmy i školy plněny.

Organizace výchovně vzdělávacího procesu je funkční.

Průběh a výsledky vzdělávání a výchovy v odborném výcviku učebního oboru řezník – uzenář pro výrobu a řeznické a uzenářské práce (3 skupiny)

Hospitace se uskutečnily v učebních oborech Řezník – uzenář pro výrobu, první ročník a Řeznické a uzenářské práce druhý a třetí ročník.

Bezprostřední přípravě na výuku věnovali mistři odborné výchovy náležitou pozornost. Bylo přihlíženo k charakteru vyučovacího dne, využití názornosti i návaznosti na probranou látku v odborných předmětech. Cíle výuky byly vhodně zvoleny k aktuálnímu složení skupin žáků, vycházely z platných učebních osnov a dobře zpracovaných tematických plánů, které jsou součástí deníku evidence odborného výcviku. Každá skupina má zpracován přeřazovací plán na konkrétního žáka.

Skupinová výuka je zajišťována třemi MOV, z nichž ani jeden nesplňuje stanovené podmínky pedagogické způsobilosti, dva splňují podmínku odborné způsobilosti a jeden je pouze vyučen v učebním oboru.

Materiální podpora výuky je vynikající. Na tomto smluvním pracovišti je možno plnit učební osnovy v plném rozsahu. Jednotlivé sektory masokombinátů jsou vybavené moderním strojovým parkem, který splňuje předepsané podmínky EU. Pracovní prostředí je čisté a podnětné. Pracovní doba je využívána, přestávky jsou dodržovány.

Žáci mají k dispozici vlastní šatny a sociální zařízení, včetně vyhrazeného prostoru pro zahájení výuky, seznámení s cílem dne a rozdělením práce. Ve všech sledovaných skupinách byli žáci vhodně oblečení, upraveni a při práci dbali zásad osobní hygieny. Proškolení o bezpečnosti práce je zaznamenáno v deníku evidence odborného výcviku i na osobní kartě žáka.

Vlastní práce na provozu začínala přidělením práce žákům prvního i druhého ročníku (dělení, kostění a třídění masa). Žáci třetího ročníku již pracovali samostatně na vepřové porážce a ve výrobě masných výrobků. Všichni mistři odborné výchovy před zahájením práce provedli odbornou instruktáž, bylo využito i názorných pomůcek, nechyběla názorná ukázka.

Žáci po celou dobu pracují v reálném prostředí, kde jsou neustále v kontaktu s kmenovými zaměstnanci. Jejich snahou je žákům pomáhat trpělivě vysvětlovat i předávat získané zkušenosti. MOV po celou dobu vyučovacího dne neustále kontrolovali a upřesňovali pracovní postupy, dbali na dodržování technologických postupů. V mnoha případech nechyběl ani individuální přístup. V průběhu dne ověřovali MOV pochopení zadaných úkolů a sledovali kvalitu práce. Zásady názornosti a přiměřenosti byly dodržovány. Struktura vyučovacího dne odpovídala věku žáků a výukovým cílům.

U žáků třetího ročníku role MOV spočívala spíše v kontrolní činnosti a úvodní instruktáži. Žáci jsou zapojováni do pracovních kolektivů, kde se již předpokládá určitá samostatnost prováděných pracovních operací. Vystupování MOV bylo ve dvou případech na velmi dobré úrovni, začínající MOV za pomoci kolegů hledá vlastní cestu.

Žáci jsou za odvedenou práci denně hodnoceni známkou. Výsledná známka za každý měsíc je zaznamenána v deníku evidence odborného výcviku a v žákovské knížce. Výsledky hodnocení jsou žákům zdůvodňovány. Velkým motivačním prvkem odborného výcviku je finanční odměna za produktivní práci ve všech ročnících. Dalším motivačním prvkem je možnost získání stálého zaměstnání v masokombinátu. Pozitivním motivačním prvkem je i pochvala za dobře odvedenou práci od MOV, ale i od kmenových zaměstnanců.

V průběhu inspekce byla interakce a komunikace založena na respektování dohodnutých pravidel. Autorita, vystupování i jazykový projev MOV odpovídají potřebám výuky i věkovým zvláštnostem žáků. Komunikace mezi MOV a žáky byla na dobré úrovni. Komunikativní dovednosti žáků jsou dobré.

Průběh a výsledky vzdělávání a výchovy v odborném výcviku jsou hodnoceny jako velmi dobré.

VÝČET DOKLADŮ, O KTERÉ SE INSPEKČNÍ ZJIŠTĚNÍ OPÍRÁ

1. Rozhodnutí MŠMT o zařazení do sítě škol, školských a a předškolních zařízení č. j. 32 071/2003-21 ze dne 14. 1. 2004
2. Zřizovací listina rady Ústeckého kraje Č. J. 201/2001 ze dne 28. 11. 2001 s účinností od 1. 9. 2003
3. Deník evidence odborného výcviku učebního oboru řezník – uzenář pro výrobu první ročník ve školním roce 2003/2004
4. Deníky evidence odborného výcviku učebního oboru řeznické a uzenářské práce druhý a třetí ročník ve školním roce 2003/2004
5. Třídní knihy a katalogové listy všech tříd školy za školní rok 2003/2004
6. Učební dokumenty učebního oboru řezník - uzenář pro výrobu platné pro školní rok 2003/2004
7. Učební dokumenty pro učební obor řeznické a uzenářské práce platné pro školní rok 2003/2004
8. Rozvrh hodin na školní rok 2003/2004
9. Personální dokumentace pedagogických pracovníků zajišťujících praktické vyučování v učebních oborech řezník – uzenář a řeznické a uzenářské práce ve školním roce 2003/2004
10. Zahajovací výkazy o počtu žáků ke dni 30. 9. 2003
11. Organizační řád školy, platný pro školní rok 2003/2004
12. Školní řád platný pro školní rok 2003/2004

13. Školní směrnice o odměňování žáků na smluvních pracovištích pro školní rok 2003/2004
14. Zápisy z porad vedení ve školním roce 2003/2004
15. Zápisy z metodických komisí odborných předmětů ve školním roce 2003/2004
16. Zápisy z pracovních porad úseku praktického vyučování ve školním roce 2003/2004

ZÁVĚR

Vyučované učební obory řezník – uzenář pro výrobu a řeznické a uzenářské práce jsou v souladu s údaji v Rozhodnutí o zařazení do sítě škol, předškolních zařízení a školských zařízení. Výuka předmětu odborný výcvik probíhá v souladu s celostátně schválenými učebními dokumenty MŠMT.

Na smluvním pracovišti v masokombinátu v Roudnici nad Labem zajišťují odborný výcvik dva mistři odborné výchovy bez pedagogické způsobilost a jeden bez odborné a pedagogické způsobilosti.

Materiálně-technické podmínky výuky předmětu odborný výcvik na smluvním pracovišti jsou hodnoceny jako vynikající. Negativem je denní dojíždění žáků z Ústí nad Labem na smluvní pracoviště do Roudnice nad Labem.

Průběh a výsledky vzdělávání a výchovy v odborném výcviku v učebních oborech řezník – uzenář a řeznické a uzenářské práce jsou hodnoceny jako velmi dobré.

Střední odborné učiliště, Odborné učiliště a Učiliště jako jedno z mála škol zajišťuje velmi kvalitně výuku žáků SOU i OU (speciálních škol) ve finančně náročných službových učebních oborech.

Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy

Razítko

Složení týmu	Titul, jméno a příjmení	Podpis
Vedoucí týmu	PhDr. Bartolomej Javorský v. r.

V Teplicích dne 12. února 2004

Datum a podpis ředitele školy stvrzující převzetí inspekční zprávy

Datum převzetí inspekční zprávy: 5. 3. 2004

Razítko

Ředitel školy, nebo jiná osoba oprávněná jednat za školu

Titul, jméno a příjmení Ing. Jiří Šeda v. r.

Podpis

.....

Dle § 19 odst. 7 zákona č. 564/1990 Sb., o státní správě a samosprávě ve školství, ve znění pozdějších předpisů, může ředitel školy podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci do 14 dnů po jejím obdržení na adresu pracoviště vedoucího inspekčního týmu, tj. ČŠI Teplice 415 01, dlouhá 2940, Dr. Javorský. Připomínky k obsahu inspekční zprávy se stávají její součástí.

Další adresáti inspekční zprávy

Adresát	Datum předání/odeslání inspekční zprávy	Podpis příjemce nebo čj. jednacího protokolu ČŠI
Krajský úřad – odbor školství	29. 3. 2004	F6 1125/04-5031
Zřizovatel	29. 3. 2004	F6 1126/04-5031
Rada školy	-	-

Připomínky ředitele školy

Datum	Čj. jednacího protokolu ČŠI	Text
		Připomínky nebyly podány.